Znak Promocyjny ZPP dla miast

EKOLOGIA PRZYCIĄGA

Pierwszym miastem, które otrzymało Znak Promocyjny ZPP była Brodnica, ostatnio Kapituła przyznała go Ostródzie. Pomiędzy jest kilka innych, m.in. Iława. To przykłady miejscowości, władze których zdają sobie sprawę, że na prośrodowiskowych działaniach można wiele zyskać.

Brodnica – niczym magnes

To urocze 20-tysięczne miasto o ponad 700-letniej tradycji  jest stolicą Pojezierza Brodnickiego, liczącego ponad 100 jezior. Położone w północno-wschodniej części województwa kujawsko-pomorskiego nad Drwęcą, geograficznie powiązane jest z Pojezierzem Chełmińskim i Mazurskim. Brodnica to administracyjne, gospodarcze i kulturalne centrum historycznego regionu zwanego Ziemią Michałowską. Leży na skrzyżowaniu najważniejszych tras komunikacyjnych Europy łączących Niemcy ze wschodem i Skandynawię z południem. Drogowe i kolejowe połączenia komunikacyjne, centralne położenie w atrakcyjnym regionie ułatwiają prowadzenie inwestycji i czynią z Brodnicy doskonałą bazę wypadową do zwiedzania bliższych i dalszych okolic. Współczesna Brodnica zachwyca licznymi zabytkami i urokliwymi zakątkami, imponuje osiągnięciami gospodarczymi oraz poważnym podejściem do spraw ochrony środowiska.

W mieście rozwinął się m.in. przemysł rolno-spożywczy, cukierniczy, produkcja materiałów opatrunkowych. Działalność brodnickich zakładów nie wyczerpuje możliwości i potrzeb gospodarczych miasta. Pełna infrastruktura techniczna i komunalna sprawiają, że  Brodnica czeka na propozycje kolejnych inwestorów. 

- Jesteśmy otwarci na wszelkie formy współpracy gospodarczej związane z  rozwojem budownictwa, handlu, usług oraz przemysłu, lecz o czystych technologiach - mówi burmistrz Wacław Derlicki. – Zainwestowaliśmy wiele w infrastrukturę techniczną, kładąc szczególny nacisk na gospodarkę proekologiczną. Mamy głębinowe ujęcia wody pitnej, nowoczesną oczyszczalnię ścieków, nowe wysypisko śmieci z wieloletnią rezerwą składowania, skanalizowane ponad 90 proc. miasta a wodociągi w 96 proc. miasta, rusza gazyfikacja.



Te działania sprawiły, że miasto może się rozwijać gospodarczo bez naruszania równowagi biologicznej. Władze stawiają i na gospodarkę, i na turystykę. Każdego roku odwiedza Brodnicę coraz więcej turystów, bo z roku na rok polepsza się baza turystyczna, a walory przyrodnicze miasta i całego Pojezierza Brodnickiego przyciągają niczym magnes.

Iława – jedyne w Europie

Największą atrakcją Iławy, miasta z ponad 700-letnią tradycją, liczącego 34 tys. mieszkańców, jest jezioro Jeziorak, a którego południowym miasto leży. To najdłuższe w Polsce jezioro ma szesnaście wysp, w tym Wielką Żuławę o powierzchni ponad 82 ha, największą  wyspę na jeziorach śródlądowych w Europie. 

Położona w południowo-zachodniej części województwa warmińsko-mazurskiego, na terenie Pojezierza Iławskiego Iława uważana jest wraz z okolicą za jedno z najciekawszych pod względem przyrodniczym regionów Polski. Liczne jeziora, bogata sieć rzek, piękne obszary leśny i urozmaicona rzeźba terenu stanowią o jej turystycznej atrakcyjności. Obfitość ciekawych zjawisk i obiektów przyrodniczych zaowocowała zaliczeniem całej okolicy do Parku Krajobrazowego Pojezierza Iławskiego.

· Z racji wspaniałego położenia, przyrody stawiamy na rozwój turystyki oraz nieuciążliwego dla środowiska przemysłu, wykorzystującego lokalne surowce, czyli drewno, runo leśne i płody rolne – podkreśla burmistrz Jarosław Maśkiewicz. – Już od 1990 roku władze Iławy rozwijają turystykę, co nierozerwalnie wiąże się z ochroną środowiska, dbałością o nie.

Prowadzone inwestycje związane były w dużym stopniu z poprawieniem stanu środowiska. Udało się dotychczas niemal w 100 proc. skanalizować miasto, podłączyć do miejskiej sieci kanalizacji sanitarnej niemal wszystkie zabudowania i zakłady przemysłowe. Na nielicznych ulicach, które są pozbawione kanalizacji, trwają już prace lub wkrótce się rozpoczną.

Przed czterema laty zmodernizowana została oczyszczalnia ścieków, dzięki czemu poprawiła się jakość wód odprowadzanych do Jezioraka i rzeki Iławki. Dodatkowo jezioro i rzekę zabezpieczono przed zanieczyszczeniami ropopochodnymi z ulic i placów poprzez zamontowanie separatorów na sieci deszczowej. 

Do ochrony wód Jezioraka władze przywiązują wielką wagę. Z inicjatywy burmistrza Iławy powstał Związek Gmin Jeziorak, którego głównym celem jest ochrona wód i brzegów jeziora oraz jego zlewiska. Na razie na części brzegów postawiono kabiny sanitarne oraz kontenery na odpady.

· W najbliższym latach koniecznie trzeba zmniejszyć emisję spalin z samochodów, bo to obecnie najbardziej uciążliwe źródło zanieczyszczeń powietrza – mówi burmistrz. – Iławę czeka także rozwiązanie problemu uporządkowania gospodarki odpadami, m.in. zamknięcie i rekultywacja wysypiska, budowa zakładu unieszkodliwiania odpadów, wprowadzenie selektywnej zbiórki. 

Ostróda – perła Mazur

Najmłodszego miejskiego beneficjenta Znaku Promocyjnego ZPP przed wojną nazywano perłą Mazur, za czym i dziś przemawia bliskość piętnastu jezior, w tym pięciu w mieście, a także centralny port trzech kanałów. Przepływająca przez 35-tysięczną Ostródę rzeka Drwęca jest rezerwatem przyrody. 

Miasto, położone w województwie warmińsko-mazurskiego, to znaczące centrum turystyczne. Największe z pięciu ostródzkich jezior - Drwęckie  - ma pięknie zagospodarowane nabrzeże, znajdujące się w centrum. Należy ono do największych atrakcji miasta. Kolejną jest molo o powierzchni prawie 700 m kw., przedłużające trasę tradycyjnych przechadzek po atrakcyjnej zatoce jeziora. Walory malowniczo położonej Ostródy z dziesiątkami jezior otoczonych licznymi wzgórzami morenowymi i lasami mieszanymi, nitkami kanałów łączących jeziora w piękne szlaki wodne, przyciągają turystów. Podobnie jak wody mazurskich jezior, czyste powietrze, bujna flora i rzadkie w innych regionach kraju okazy fauny.

· Jednym z głównych atutów Ostródy jest dobrze rozwinięta baza turystyczna, pozwalająca poczuć się tu dobrze każdemu – mówi z dumą Cezary Wawrzyński, naczelnik wydziału organizacyjnego urzędu miasta. – Aby zachować te walory musimy bardzo dbać o środowisko. Uważamy zatem, że w naszym mieście powinny się przede wszystkim rozwijać usługi, a nie przemysł. Nie można bowiem dopuścić do zniszczenia naszej perełki Jeziora Drwęckiego i Drwęcy, która jest w programie Natura 2000.

Jak podkreślają władze miasta, przyszłością Ostródy są wszelkie odmiany turystyki i rozbudowa związanej z tym bazy. Wszystkiego, co wiąże się z możliwościami atrakcyjnego spędzania czasu, czyli z wędkowaniem, plażowaniem, zbieraniem grzybów, uprawianiem żeglarstwa, wycieczkami rowerowymi, kajakowymi i pieszymi, grą w tenisa, zwiedzaniem zabytków, wyprawami krajoznawczymi, rejsami do Elbląga trasą po jedynym w świecie Kanale (Ostródzko-Elbląskiego), gdzie statki pływają po trawie; udziałem w licznych imprezach kulturalnych.

· Dbamy o nasze zasoby przyrodnicze, dużo inwestując w ochronę środowiska – mówi Cezary Wawrzyński. – Mamy oczyszczalnię ścieków, modernizujemy dwie przepompownie. Miasto jest niemal w całości skanalizowane, mamy też sieć cieplną. W tym roku zlikwidujemy ostatnią starą kotłownię. Cała strategia miasta została przygotowana pod kątem rozwoju turystyki, a więc ochrony środowiska.
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