Cuda parków krajobrazowych

Z zachwycającą rzeką Wel

Wizyta w Welskim Parku Krajobrazowym to wielka przyjemność i przygoda. Jego dyrektor - Krzysztof Główczyński, z dumą pokazuje zlokalizowane w siedzibie dyrekcji we wsi Jeleń - Muzeum Etnograficzne, zaprasza do Muzeum Przyrody w pobliskiej miejscowości Lidzbark Welski, z pasją opowiada o walorach przyrodniczych parku.

Dumą dyrektora jest niedawno oddana do użytku, stanowiąca część Muzeum Etnograficznego sala edukacyjna, w której prowadzone są zajęcia m.in. dla szkół. Dotyczą one zarówno ochrony przyrody jak i dziedzictwa kulturowego regionu. Punkt wyjścia do rozmów o przeszłości stanowią zgromadzone w mini muzeum przedmioty codziennego użytku z regionu, które bądź wyszły już z użycia, bądź za chwilę przestaniemy o nich pamiętać. Udało się je zgromadzić dzięki zaangażowaniu pracowników parku i hojności darczyńców.

To także przede wszystkim pracownicy parku zgromadzili eksponaty znajdujące się w Muzeum Przyrody w Lidzbarku. Spreparowane zwierzęta, m.in. kaczki, zimorodek, wydra, kuna, jeż, jenot; to osobniki, które padły w sposób naturalny lub w wyniku nieszczęśliwego wypadku. Prezentowane rośliny, w tym chronione, pozyskiwane są również zgodnie z ustawą o ochronie przyrody. Muzealną kolekcję uzupełniają skały i minerały z całego świata.

Chlubą muzeum jest sala edukacyjna, w której można prowadzić zajęcia dla 25 osób. Najczęściej są to grupy i wycieczki szkolne, którym podoba się ustawiona tam makieta słynnego welskiego rezerwatu przyrody „Piekiełko” (niedaleko miejscowości Chełsty), gdzie Wel - ulubiona rzeka kajakarzy - płynie w wąwozie i zachowuje się niczym górski potok. 

Atrakcyjność wykładów i pogadanek o ochronie przyrody podnoszą demonstrowane filmy, przeźrocza oraz nagłośnienie prezentujące głosy ptaków. Do muzeum, poza uczniami, chętnie zaglądają też turyści odwiedzający tę część województwa warmińsko-mazurskiego. 

Jest co chronić

Utworzony przed jedenastoma laty park jest cennym obiektem przyrodniczym. Jesienią ubiegłego roku wojewoda warmińsko-mazurski stosownym rozporządzeniem powiększył nieco obszar parku oraz dokładnie wypunktował, jakie wartości ma za zadanie chronić. Z walorów przyrodniczych przede wszystkim winien zachować swobodnie meandrującą rzekę Wel i jej dolinę oraz liczne starorzecza i odnogi, torfowiska i obszary wodno-błotne, a także pozostałości naturalnych kompleksów leśnych, bogatą szatę roślinną, obejmującą wiele chronionych i rzadkich gatunków roślin i zbiorowisk roślinnych. 

Celem istnienia i działalności parku jest także zachowanie wartości historycznych i kulturowych: swoistego charakteru zabudowy wiejskiej; tradycyjnej funkcji wsi. Pracownicy parku robią to systematycznie,  popularyzując dziedzictwo materialne, gromadząc muzealne eksponaty, pokazując wartość i znaczenie dla kultury regionu miejscowej gwary. 

Park ma również służyć zachowaniu wartości krajobrazowych - w niewielkim stopniu przekształconego krajobrazu rolniczego oraz wysokich skarp polodowcowych rynien jezior i odcinków przełomowych rzeki Wel ze szczególnym uwzględnieniem tych fragmentów, gdzie zachowuje się jak górski potok.

Wielką atrakcją przyrodniczo-krajobrazowo-turystyczną parku - poza wspomnianą  rzeką Wel z jej naturalnym i urozmaiconym przebiegiem - są jeziora. Jest ich trzynaście: od liczącego 0,5 ha powierzchni Małego Jelenia  po jezioro Rumian o powierzchni 298,04 ha. Wszystkie są jeziorami polodowcowymi, głównie typu rynnowego; a więc najczęściej długie, wąskie, głębokie, ze stromymi brzegami i nierównym dnem. To właśnie jeziora z dobrze rozwiniętą linią brzegową, dużą liczbą zatok i półwyspów stanowią idealne miejsce do obserwacji przyrody. Z jej najcenniejsze fragmenty utworzono cztery rezerwaty. 

Od Czaplińca do Piekiełka

Rezerwat Czapliniec Werski o powierzchni 14,56 ha, położony w gminie Rybno, w nadleśnictwie Lidzbark Welski, ma charakter ornitologiczny. Utworzono go, by chronić kolonię czapli siwej w kompleksie leśnym w pobliżu wsi Wery nad Jeziorem Tarczyńskim. Gniazda czapli, wykonane z chrustu, założono wysoko w koronach sosen. Lasy rezerwatu mają charakter boru mieszanego i grądu, a osobliwość roślinną stanowi kokoryczka okółkowa, będąca gatunkiem uznawanym za górski. 

Charakter ornitologiczny ma także rezerwat „Bagno Koziana” o powierzchni 54,85 ha, położone na terenie gminy Lidzbark, w nadleśnictwie Lidzbark Welski. To bardzo ciekawy kompleks bagien oraz torfowisk wysokich, doskonałe miejsce lęgowe dla licznych ptaków wodno-błotnych. Dodatkowym walorem rezerwatu, jest obecność rzadko spotykanych roślin torfowiskowych: rosiczki okrągłolistnej, bagna zwyczajnego, narecznicy grzebieniastej, pływacza drobnego oraz jeżogłówki najmniejszej.

Charakter leśno-krajobrazowy ma kolejny, największy w parku rezerwat -„Ostrów Tarczyński” (108,58 ha), położony w gminie Rybno, w nadleśnictwie Lidzbark Welski. Jest to półwysep między jeziorami Grądy i Tarczyńskim. Rosną na nim bory mieszane, lasy grądowe oraz inne roślinne zbiorowiska. Rezerwat chroni krajobraz o urozmaiconej rzeźbie terenu i ciekawym drzewostanie, runo którego stanowią często spotykane widłaki (goździsty oraz jałowcowaty). Godne ochrony są także liczne gatunki ptaków. W rezerwacie można trafić m.in. na rybołowa, orlika krzykliwego, bielika. 

I wreszcie czwarty, chyba najbardziej znany, a przynajmniej najczęściej przytaczany w rozmowach rezerwat - „Piekiełko”. Liczy 25,19 ha, ma charakter krajobrazowo-leśny. Obejmuje przełomowy odcinek rzeki Wel, przypominający rzeźbą terenu obszary górskie. Właśnie w tym miejscu rzeka ma duży spadek, widać jak wartko płynie wśród kamieni, naturalnym krętym korytem. Wel jest miejscem tarła ryb łososiowatych, co stanowi dowód czystości rzeki. Dodatkowo świadczy o tym rosnący na kamienistym dnie krasnorost Hildebrandia rivularis, uznawany za wskaźnik czystych i dobrze natlenionych wód. W rezerwacie, podobnie jak w innych miejscach nad Welą, można spotkać pluszcza, niewielkiego ptaka, który występuje przede wszystkim w pobliżu górskich potoków.

Na terenie Welskiego Parku Krajobrazowego prowadzona jest jeszcze jedna forma ochrony cennych przyrodniczo obszarów – są to torfowiskowe użytki ekologiczne. Noszą nazwy „Bladowo” (chroni łąki i torfowiska podzielone gęstą siecią rowów melioracyjnych); „Kurojady” (chroni odcinek rzeki Wel i jej brzegi będące ostoją ptactwa wodnego), „Chełsty” (chroni część torfowisk nad tamtejszym fragmentem Weli) oraz „Torfowisko Wąpiersk” (chroni rzadkie gatunki roślin).

W parku nie brakuje też pomników przyrody, są to m.in. ogromne dęby szypułkowe (obwód niemal 500 cm, wysokość 30 m); dąb bezszypułkowy (obwód 305 cm), sosny pospolite. Interesujących się historią na pewno zaciekawi stanowisko archeologiczne w Tarczynach. Odkryto tam na zalesionym wzniesieniu wczesnośredniowieczne grodzisko. 

Nie ulega wątpliwości, że pobyt w Welskim Parku Krajobrazowym gwarantuje wiele ciekawych przeżyć. Warto się tam wybrać.

Ramka

Park z miastem

Welski Park Krajobrazowy (aktualna powierzchnia - 20,444 ha ha, otulina - 3895,1 ha) utworzono w grudniu 1995 roku decyzją wojewody ciechanowskiego, przede wszystkim po to, by chronić rzekę Wel, jej dolinę oraz jeziora, przez które przepływa. Geograficznie park leży na Pojezierzu Chełmińsko-Dobrzyńskim, w rejonie Garbu Lubawskiego i Równiny Urszulewskiej; zaś administracyjnie w województwie warmińsko-mazurskim, na terenie gmin Rybno, Lidzbark i Płośnica w powiecie działdowskim oraz Grodziczno w powiecie Nowe Miasto Lubawskie. W granicach parku znajduje się miasto Lidzbark Welski. 

Ramka

Rośliny i zwierzęta

Spośród 800 występujących w parku roślin naczyniowych 45 to gatunki chronione (33 objęte ochroną ścisłą, a 12 - częściową). Do najcenniejszych należą min. goździk pyszny, skrzyp olbrzymi, naparstnica zwyczajna i purpurowa, barwinek pospolity, turówka leśna, storczykowate. Interesującą grupę stanowią gatunki reliktowe: m.in. brzoza niska, skalnica torfowiskowa, zimoziół północny, arnika górska, fiołek torfowy, wielosił błękitny, rdestnica alpejska.

W parku występuje 40 gatunków ryb, 13 - płazów, pięć - gadów, niemal 200  ptaków i 47 - ssaków. Spośród ryb na uwagę zasługują pstrąg potokowy i troć wędrowna. Z płazów reprezentowane są żabowate i wszystkie występujące w Polsce ropuchy: szara, zielona i paskówka, a z gadów: zaskroniec, żmija zygzakowata, padalec, jaszczurki: zwinka i żyworódka. Z kolei ptaki to głównie  kaczki, łabędzie, łyski, perkozy; ponadto bąk, bączek, żuraw, rycyki oraz ptaki drapieżne: bielik, orlik krzykliwy i trzy gatunki błotniaków: stawowy, łąkowy i zbożowy. Spośród 47 gatunków ssaków, 25 jest pod ochroną, w tym rzadki gryzoń smużka i nietoperze. Występują też ssaki drapieżne: lis, łasicowate, borsuk. Z parzystokopytnych na terenie WPK występują: dzik, sarna, jeleń oraz dość regularnie spotykany łoś. 
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